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～黒岩知事へのメッセージ特集～

地道な仕事の積み重ねが、県民サービスを支えている！

パワハラやサービス残業は許されません！安心して働くことができる職場環境を！

「【急募】YouTubeのAKB48公式チャンネルに出演するチャンスです！」というタイトルで、職員に向けた出演者募集のお知らせが、全庁掲示板に掲載されていました。募集は締め切られていましたが、内容を見ると・・・

AKB48がYouTubeに開設している公式チャンネルでは、企業や行政機関が職員総出でAKB48の曲に合わせて踊るミュージックビデオが公開されていて、その県庁バージョンを制作し、公開するというもののようです。「ダンサーとしての参加は強制ではありませんが、興味のある方は積極的にご参加ください」とあります。
参加を強要？

ある職場では、ダンスの練習やビデオ撮影に出てほしいと上司から言われた職員もいると聞きました。
「ＮＯと言ったら、上司から嫌われるのではないか、評価が悪くなるのではないか」と思い悩み、仕方なく参加する職員も出てくるのではないでしょうか。そうだとしたら、これは大変な問題です。
上司の点数稼ぎのために職員が振り回されるようなことが、絶対にあってはなりません。どうしても点数を稼ぎたいなら、上司自身が出演すればよいのでは？

若い世代へのアプローチは～
　県がこれに名乗りを上げる理由のひとつとして、県庁への就職を考えている若い世代に親しみやすい県庁のイメージをもってもらうことがあげられています。

しかし、毎年のように財政難だと言い張り、賃金や一時金が大幅にカットされているような県に就職したいと思うでしょうか。

少なくとも、今現在働いている職員が、安心して働くことができる環境にあって、県で働くことを誇りに思い、若い人たちに「神奈川県で働くと、やりがいあるよ」と、自信をもって伝えることができるような状況をつくり出すことが必要だと考えます。

地道な仕事にしっかり目をむけて

投稿にもあるように、現場では日々、職員が工夫や苦労をしながらも、県民サービス向上のために懸命に働いています。

当然に、雇用主である県が、法違反となるサービス残業の実態を無視することは許されません。
今後も自治労県職労は、職員の声を聴き、職場の問題点や改善方法を提起しながら、職員が安心して働くことができる環境づくりに取り組んでいきます。

＜投稿＞　黒岩知事にひと言！

10月4日付で「「恋するフォーチュンクッキー神奈川県Ver.」の制作について」という所属長あての依頼文書が出されました。

AKB48がユーチューブに開設している公式チャンネルでは、企業や行政機関が職員総出でAKB48の曲に合わせて踊るミュージックビデオが公開されており、その県庁バージョンを制作しているようです。

県内の観光スポットや施設、県の所属などを紹介して、親しみやすい県庁のイメージを持ってもらうことを目的とするようで、撮影の服務は出張、旅費は所属負担と書いてあります。

私の職場では、もともと時間外手当の予算が少なく、サービス残業が常態化しています。また、旅費の予算も年度当初から不足しており、たとえば職場から離れた地域には、旅費がたくさんかかるので出張できず、こんなことで「基本的な県民サービスができるのか！」とずっと疑問に思ってきました。

　この取組みのすべてを否定するわけではありませんが、それなら地道にコツコツと行う日常業務に対しても、きちんと払うべきものは払ってほしいと思います。地味でも本来県庁がやらなければならないことに、しっかりと目を向けてほしいと考えます。

～自治労県本部保育集会～

日　程：１１月２３日（土）

会　場：ワークピア横浜

（みなとみらい線「日本大通り駅」3番出口より徒歩5分）

【第１部　全体会】

９：３０　受付

１０：００　開会

１０：１０　講演「保護者対応とカウンセリングマインド」

　　講師／成瀬　美恵子さん（保育園カウンセラー）

１１：４０　質疑

１２：００　昼食

【第２部　分科会】

１３：００　分科会（４分科会）

１５：３０　閉会

分科会概要

■第１分科会「親子で楽しむアートコミュニケーション」

講演とおもちゃ作りの実習

■第２分科会「いま神奈川の保育は」

アンケート結果をもとに、県内の保育をめぐる情勢と課題について、単組報告とフロアディスカッション
■第３分科会「食育について」

講演（テーマ未定）とグループトーク
■第４分科会「布チョッキン◇国際交流◇カンボジアの子どもたち」

昨年度の報告と布チョッキン（ぬいぐるみの布カット）のワークショップ

※　参加ご希望の方は、組合事務所まで
☆自治労県本部青年部主催☆
「夢をかなえるライフプランセミナー
＆　じちコン2013」を開催します！
日　程：１１月２３日（土）

会　場：ヨコハマグランドインターコンチネンタルホテル

（みなとみらい線「みなとみらい駅」徒歩3分）

◎参加対象：概ね35歳以下の独身組合員
◎参加費：無料

【夢をかなえるライフプランセミナー】

１４：３０　受付

１５：００　開会

１５：１０～１６：５０　講演

「知って得する、知らなきゃ損するマネーライフ設計法」

講師／岡崎　謙二さん（(株)ＦＰコンサルティング代表取締役）

※　全労済自治労共済主催によるライフプランセミナーです。

情報が氾濫する現代、生活設計する上で知って「得」する、知らなきゃ「損」することがたくさんあります。セミナーに参加して、ハッピーライフを送りましょう。

【じちコン２０１３】

１７：００　受付

１７：３０　開会（１９：３０　終了予定）
※　「じちコン」とは、自治労県本部が主催し、県内の公共サービスを担う次世代の若者たちが、自治体や職種を越えて交流し、組合や職場・プライベートの充実を図ることを目的に開催する合コンイベントです。仕事の話も気軽にできる！行政職員だけでなく、いろいろな職種の仲間づくりができます。

※　参加ご希望の方は、組合事務所まで
2013憲法を考える
11.3県民集会
〇日　時：11月3日（日・祝日）13時開演

〇会　場：横浜情報文化センター6Ｆホール

（みなとみらい線「日本大通り駅」3番出口　徒歩1分）

〇テーマ：日本国憲法

「個人の自由を守る」こと

講師　青井　未帆さん

学習院大学法科大学院教授憲法学

〇参加費：無料

※　参加ご希望の方は、組合事務所まで
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