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9/21 県労連人事委員会交渉（報告）

１５,５６５筆の要請署名を提出！切実な現場の思いを受け止め、実態に即した勧告を
実効ある時間外縮減の提言を！
公民較差解消はすべての世代で賃上げが実感できる方法で

県労連は9月21日、今期2回目となる県人事委員会交渉を行い、芹沢議長は15,565筆に達した「2017年勧告期の要求実現署名」を手交しました。

続いて、職場からの具体的な声を届けるため、各単組の組合役員が発言を行いました。人材確保のための賃金等改善、働き過ぎの危機的な現状を改善したいという強い思い、是正勧告をはじめとした実効ある超過勤務縮減策の提言を求める意見が特に多く出されました。
要求内容・参加者の発言（要旨）

1.2017年給与

（１）公民較差の解消

・2017民間春闘では賃上げの結果が出ており、人事院は4年連続となる、月例給・一時金の引上げ勧告を行った。プラス勧告に対する職員の期待は非常に高まっている。

・賃金の公民較差解消は、すべての職員が実感できる方法で行ってほしい。

（２）若年層賃金の大幅改善

・職員採用試験合格者の辞退率が非常に高い状況が続く中、今年度の新採用で既に退職した職員もいると聞いた。原因を追究する必要があるし、職員が足りない危機感を持つべきだ。

・民間との較差のみで図っては不十分である。優秀な人材を確保するためにも、初任給及び若年者賃金の大幅な改善が必要である。

（３）高齢層の賃金改善

・職員のモチベーションが維持できるよう、すべての在職者が定年まで昇給が可能となるよう、号給を延長する必要がある。

（４）再任用職員の処遇改善

・職場では多くの再任用が、豊かな経験を活かして活躍している。しかし、定年後にどのような働き方ができるかは、自分の体調や家庭事情で個人によって違ってくる。フルタイム・短時間勤務だけでなく、多様な働き方が選択できるような制度にしてほしい。

・生活関連手当の支給もなく、一時金の月数は正規職員の半分となっている。正規職員と同様の働き方をしている現状に見合った賃金水準の引上げが必要だ。

２．労働時間の短縮について

（１）適切な労働時間の把握・管理

・働き方改革推進本部が立ち上がり、時間外勤務の削減や仕事の見直し、業務改善の議論が進められているが、労働時間をどう管理するのかという議論が置き去りにされていると思う。
・人事委員会は私たちにとっての労働基準監督署である。その職務を深く自覚し、当局に労働時間の実態把握と管理を確実に行うよう勧告してほしい。
（２）過重労働の解消

・仕事が終わらないのに、早く退庁するよう上司から言われてしまうので、朝早く出勤して仕事をこなしている職員が多くなった。

・人員配置や業務の見直しも含めて実行していかなければ、時間外勤務の削減は進まないだろう。

・当局が実効ある超過勤務縮減策を策定・実行し、働き過ぎがなくなるよう今年はさらに踏み込んだ提言を。

３．臨任・非常勤職員等の処遇改善
・地方公務員法、地方自治法の改正趣旨を踏まえ、同一労働同一賃金の考え方に基づいた格差是正、賃金や労働条件の抜本的な改善を求める。

・業務に多大な支障をきたしている、臨任の「空白期間」をなくしてもらいたい。「空白期間」に出勤して業務をこなさなければならない実態がある。
人事委員会署名へのご協力に感謝！
自治労神奈川県本部　病院部会学習会

認知症とは何か？

○日時　１０月２８日（土）１４時～

○場所　ＴＫＰガーデンシティ横浜

（横浜駅きた東口より徒歩５分）
申し込み・問い合わせは組合事務所まで
原子力空母ロナルド・レーガン配備抗議集会

○日時　１０月１日（日）15時～

○場所　横須賀ヴェルニー公園
辺野古新基地建設を許さない・翁長知事の工事差し止め訴訟支援！集会

○日時　１０月４日（水）18時30分～

○場所　日比谷公園大音楽堂
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